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Unterscheide die Begriffe: Absatz, Umsatz, Gewinn und Verlust!

Unterschied zwischen Absatz und Umsatz
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Der Begriff „Absatz“ wird in der Betriebswirtschaftslehre unterschiedlich verwendet. Wenn man aber den Absatz vom Umsatz unterscheiden soll, dann ist der Absatz als Zahl zu betrachten. 

So ist der Absatz die Menge der verkauften Produkte eines Unternehmens = Absatzmenge
Üblicherweise werden die Absatzzahlen in einem Jahr summiert und mit den Absatzzahlen der Vorjahre verglichen (Absatzsteigerung oder Absatzrückgang).
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Der Umsatz ist auch eine Zahl, jedoch wird er in der Einheit „Euro“ angegeben. Damit ist klar, dass der Umsatz das Geld ist, das wir für die verkauften Produkte erhalten. Berechnet werden kann der Umsatz also mit der Menge der verkauften Produkte (Absatz) und den Preisen des einzelnen Produkts:


Umsatz ist die Absatzmenge multipliziert mit dem Preis des Produkts

Umsatz = Absatzmenge x Preis

Im Marketing werden beide Begriffe manchmal gleich verwendet – im Rechnungswesen dagegen nie!

Wie wird der Gewinn erklärt?

Sehr vereinfacht könnte man sagen, dass der Gewinn das ist, was das Schülerunternehmen T-STAR in folgendem Beispiel bei einem Pausenverkauf ausgerechnet hat: die Verkäuferin hat in der Pause 50 HBS-T-Shirts (Absatzmenge) verkauft und bei einem Verkaufspreis von 14,50 EUR pro T-Shirt einen Umsatz von 725,00 Euro gemacht. Der Einkaufspreis des T-Shirts liegt bei 10,00 EUR. Das bedeutet, dass der Aufwand für die 50 HBS-T-Shirts bei 500,00 EUR liegt. 


Wenn man vom Umsatz nun den Aufwand abzieht (725,00 EUR – 500,00 EUR) dann hat das Schülerunternehmen T-STAR einen Gewinn von 225,00 EUR gemacht. 

Für diese einfache Erklärung genügt die Rechnung: 

Gewinn = Umsatz - Aufwand

wobei auch gilt:

Gewinn = (Absatz x Preis) – Aufwand

Die Erklärung des Gewinns im Rechnungswesen eines Unternehmens:

In einem Unternehmen ist es nicht so einfach den Gewinn zu berechnen. Hier wird nicht der Pausenverkauf, sondern das gesamte Jahr betrachtet. Daneben hat der Betrieb nicht nur einen Aufwand für die Produkte, sondern auch Mieten, Gehälter und andere Aufwendungen. Auch die Erträge sind nicht nur der Umsatz der verkauften Produkte, sondern auch Zinserträge oder z. B. Erträge aus dem Verkauf eines lange gebrauchten LKW. Alle Aufwendungen eines Jahres und die Erträge desselben Jahres werden in der Gewinn- und Verlustrechnung (GuV) gegenübergestellt und summiert. Überwiegen die Aufwendungen über die Erträge war das Jahr kein Erfolg und das Unternehmen hat einen Verlust erzielt. Sind aber die Aufwendungen kleiner als die Erträge bzw. die Erträge größer als die Aufwendungen, kann dieses Jahr als Erfolg gewertet werden, weil ein Gewinn erzielt wurde. 
Berechnet wird der Gewinn dann so:
Erfolg = Erträge - Aufwendungen

Gewinn: Erträge > Aufwendungen ->
Verlust: Erträge < Aufwendungen

Aufgabe: Erstelle eine Wortkartenpräsentation mit mindestens den folgenden Begriffen auf den Wortkarten:

Absatz, Umsatz, Preis, Erfolg, Gewinn, Verlust, Erträge, Aufwendungen
E:\Schule\B W L\Absatz Umsatz Gewinn Verlust.docx

